
Konvexńı optimalizace

Cvičeńı 1

Problém 1. Minimalizujte 4x+ 5y + 3z za podmı́nky x2 + 2y2 + z2 ≤ 4.

Problém 2. Najděte úlohu lineárńıho programováńı, která je:

a) Nepř́ıpustná.

b) Př́ıpustná, ale neomezená.

c) Př́ıpustná, omezená a má aspoň dvě optimálńı řešeńı.

Problém 3. Mějme k druh̊u akcíı, které můžeme koupit. Cena i-tého druhu
akcíı je dnes ci. Cena i-tého druhu akcíı za rok je náhodná veličina, u ńıž známe
(nebo si mysĺıme, že známe) středńı hodnotu hi a rozptyl σi.

Jsme (naivně) řesvědčeńı, že ceny akcíı jsou nezávislé náhodné veličiny.
Chceme investovat fixńı rozpočet tak, aby očekávaná hodnota našich akcíı za
rok byla aspoň b a rozptyl této hodnoty byl co nejmenš́ı.

Zformulujte úlohu tuto úlohu jako optimalizačńı problém (nebude lineárńı).

Problém 4. Dokažte, že x? je optimálńı řešeńı úlohy “minimalizujte ‖Ax−b‖2”
(nejmenš́ı čtverce) právě tehdy, když ATAx? = ATb”.

Problém 5. Vyráb́ıme zmrzlinu jeden rok od ledna do prosince. Máme dobrý
odhad poptávky po zmrzlině během roku: Pro i-tý měśıc roku značme zi počet
tun zmrzliny, které jsme daný měśıc schopńı prodat.

Pot́ıž je v tom, že poptávka se měńı během roku. Můžeme zvyšovat a snižovat
výrobu a zmrzlinu skladovat, ale oboj́ı nás stoj́ı peńıze: Změna výroby o jednu
tunu nahoru či dolu z měśıce na měśıc stoj́ı c Kč a skladováńı tuny zmrzliny
jeden měśıc stoj́ı s Kč. Zformulujte (nejlépe lineárńı) optimalizačńı problém,
který popisuje, jak pokrýt poptávku během roku (zač́ınáme v lednu s prázdným
skladem a konč́ıme v prosinci také s prázdným skladem; pro jednoduchost
předpokládeme, že výrobu v lednu si můžeme bezplatně nastavit, jak chceme)
s minimálńımi náklady?

Rada: Na lineárńı formulaci úlohy potřebujete vymyslet trik, jak se zbavit
absolutńıch hodnot.
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